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Ο
ι υπερ-ευρυγώνιοι φακοί στη

φωτογραφία έχουν δύο βασικά

χαρακτηριστικά: Από τη µία κα-

λύπτουν µια ιδιαίτερα µεγάλη γωνία,

«συλλαµβάνοντας» πολύ περισσότερα

στοιχεία απ’ όσα µπορεί το ανθρώπινο

µάτι. Από την άλλη, όµως, οι απεικονίσεις

που προσφέρουν έχουν πολύ έντονη πα-

ραµόρφωση. Ο ίδιος κίνδυνος ελλοχεύει

και στα πνευµατικά έργα αναφοράς µε

πολύ πλατύ πεδίο. Το σκόπελο αυτό απο-

φεύγει µε αξιοσηµείωτη επιτυχία το βι-

βλίο Ζητήµατα Ιστορίας του Πολιτισµού

που κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Τόπος,

στο οποίο οι συγγραφείς, Πέπη Ρηγοπού-

λου και Γιάγκος Ανδρεάδης, έδωσαν τον

υπότιτλο Από την αρχαιότητα µέχρι σή-

µερα. Η θεµατολογία απλώνεται από τον

αρχαίο ελληνικό κόσµο και τα οµηρικά

έπη, το Ισλάµ, την αχανή Ινδία της Μαχα-

µπαράτα και της Ραµαγιάνα, µέχρι την ευ-

ρωπαϊκή Αναγέννηση, τις καλλιτεχνικές

πρωτοπορίες του 20ού αιώνα και το µε-

ταµοντέρνο κίνηµα. Η πραγµάτευση όλου

αυτού του υλικού γίνεται µε «βάθος πεδί-

ου», κοφτερή εστίαση και µε άποψη. Πρό-

κειται για µια κριτική ιστορία του πολιτι-

σµού, όπου εξετάζονται κορυφαία θέµα-

τα και εκπρόσωποι µε µια αναλυτική και

πολλές φορές αιρετική µέθοδο και µατιά.

Κεντρική θέση του βιβλίου είναι πως ο

πολιτισµός είναι ένας, πανανθρώπινος και

στο σώµα του µπορούν να ανιχνευτούν τα

σηµάδια της συνέχειας και της επικοινω-

νίας, συνειδητής ή όχι, µεταξύ των φορέ-

ων του. «Υπάρχουν µορφές στην παγκό-

σµια Ιστορία του Πολιτισµού των οποίων

το έργο ανήκει σε ολόκληρο τον κόσµο, έχο-

ντας προσφέρει αυτά που θεωρούµε τα θε-

µέλια της υλικής και άυλης κληρονοµιάς

του», υπογραµµίζεται για τους κορυφαί-

ους δηµιουργούς. ∆εν είναι λοιπόν τυχαία

η επιλογή του ενικού αριθµού στον τίτλο

«του πολιτισµού». Η άποψη αυτή υπηρε-

τείται µε τη συγκριτική µέθοδο που εφαρ-

µόζουν οι συγγραφείς στην παρουσίαση

και την κριτική των έργων τέχνης ανά τους

αιώνες. Για παράδειγµα, το εµβληµατικό

έργο Ρωµαίος και Ιουλιέτα «συνοµιλεί» µε

την Αντιγόνη του Σοφοκλή, όταν σχολιά-

ζεται ότι ο Σαίξπηρ δίνει «στο µήνυµα

“έρως ανίκατος µάχαν” µια ακαταµάχητη

πολιτική δύναµη και ταυτόχρονα µια µο-

ναδική προσωπική χροιά που είναι το χα-
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ρακτηριστικό της αναγεννησιακής εποχής».

Αντίστοιχα, οι προσωκρατικοί φιλόσοφοι

παρουσιάζονται κατ’ αναλογία µε τις φι-

λοσοφικές σχολές της Ανατολής, τη γιόγκα,

την τάντρα και το ταό.

Η επιλογή αυτή, για µια διαχρονική και

συγκριτική επισκόπηση των έργων και των

ρευµάτων που αποτέλεσαν σταθµούς της

ιστορίας του πολιτισµού, χαρακτηρίζει το

βιβλίο. Αποκαλύπτει την πρόθεση των συγ-

γραφέων να παρουσιάσουν το θέµα τους

σαν ένα ενιαίο κάδρο που επιτρέπει συ-

σχετίσεις, αναδροµές και συµπεράσµατα,

χωρίς µισαλλοδοξίες, αφορισµούς ή εύκο-

λες σχηµατοποιήσεις. «Μια σοβαρή σκέψη

για την Ιστορία του Πολιτισµού πρέπει να

µην παγιδεύεται σε στερεότυπα που ορί-

ζονται από τον ελληνοκεντρισµό είτε από

τον ευρωπαιοκεντρισµό, είτε ακόµα από

έναν ασπόνδυλο και αποπροσανατόλιστο

“κοσµοπολιτισµό”, όπου όλα µοιάζουν µε

όλα», δηλώνουν οι συγγραφείς εισαγωγι-

κά. Η θέση τους άλλωστε για τον ενιαίο χα-

ρακτήρα της ιστορίας που παρουσιάζουν,

φανερώνεται και από την κριτική τους το-

ποθέτηση απέναντι στο µεταµοντέρνο: «Αν

θελήσουµε να γενικεύσουµε το τέλος των

µεγάλων αφηγήσεων ταυτίζοντας τον Πλά-

τωνα µε τον Μαρξ και το µαρξισµό, τότε η

γενίκευση νοσεί λόγω πολιτισµικού υπερ-

καθορισµού και ισοπεδωτικής ανάγνωσης

της ιστορίας των ιδεών», γράφουν στο οι-

κείο κεφάλαιο.

Η µαχητική και ανατρεπτική άποψη

των συγγραφέων δεν κρύβεται. Επιµένουν

στον όρο «κατακτήσεις» για να περιγρά-

ψουν αυτό που αποκαλείται ευρέως «µε-

γάλες ανακαλύψεις». Μιλώντας για τη σύγ-

χρονη τέχνη και την «αδιάπτωτη τάση για

µεταβολή» αναγνωρίζουν την υποταγή της

«στους κανόνες της αγοράς που επιβάλ-

λουν τη λατρεία της πρωτοτυπίας». Υπο-

γραµµίζουν ότι «η ιδιαιτερότητα του ελ-

ληνικού πολιτισµού δεν πρέπει να κρίνε-

ται σαν φυλετική (ρατσιστική) ή άλλη ανω-

τερότητα». Επισηµαίνουν το διαχρονικό

µήνυµα από το Προοίµιο της Οδύσσειας,

ότι οι άνθρωποι χάνονται «σφετέρησιν ατα-

σθαλίησιν» (απ’ τα δικά τους τα µεγάλα

σφάλµατα) και όχι εξαιτίας των θεών.

Οι συγγραφείς ασκούν κριτική και στο

µαρξιστικό ρεύµα. Όπως σηµειώνουν, «το

πιο αδύναµο κοµµάτι της µαρξικής θεω-

ρίας» είναι ότι «η πολιτική υπερδοµή δεν

είναι τίποτα άλλο από αντανάκλαση της

υποτιθέµενης οικονοµοτεχνικής υποδο-

µής». Η εικονοκλαστική µατιά του βιβλίου

προσφέρει «τροφή» για σκέψη, παρόλο που

σε ένα σηµείο αστοχεί: Όταν ταυτίζει το

ναζιστικό φαινόµενο µε τη σταλινική πε-

ρίοδο διακυβέρνησης της Σοβιετικής Ένω-

σης και κάνει αδιακρίτως λόγο για τα «ολο-

κληρωτικά καθεστώτα του 20ού αιώνα».
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